让民意"直通车"跑起来

裘村镇"代表督事"紧贴民生焦点解民生难题

本报讯(通讯员 李琼)近年来,裘 村镇人大紧贴民生焦点解民生难题,积 极推行"代表督事"机制。

拓宽督事渠道,丰富代表履职平 台。镇人大充分利用"线下+线上"代表 联络点、"一中心四平台"、社情民意收集 箱等渠道,定期不定期组织人大代表通 过"坐诊+出诊""周一夜访"等开展联系 接待群众活动,深入倾听群众意见和呼 声,广泛收集民生问题和群众诉求,从中 筛选、甄别群众反映比较集中且具体可

行的民生事项,并列入人大代表督事清 单。今年以来,镇人大开展活动13次, 收集各类民诉民求35件,已解决31件, 开展议事督办两次。

提高督事效率,增强代表履职权威 性。针对裘村专职消防队技能不精、资 金不足、设备不新等窘况,"代表督事"小 组要求分管消防的镇党委副书记汇报情 况、给出解决方案,强化消防基础。在镇 政府的支持下,消防队耗时近两个月,绘 制完成全镇消防行车路线、水源、重点保

护点等消防"地形图",完善村、企业单位 消防信息员制度,落实每日训练制度、增 加值班救援人员。"'代表督事'制度让人 大代表对民诉民求的掌握更全面更及时 更准确,对问题的督办落实更深入更有 力。"一位人大代表说。

提高督事积极性,密切代表与选民 联系。随着民生问题的不断解决,群众 对代表的表现越来越认可, 代表的职务 感和荣誉感不断增强, 履职积极性和主 动性进一步提升。如近期该镇发动社会

各界投身文明城市创建、共建"我们的家 园",为宁波"六连冠"作出更大裘村贡献。 人大代表听闻选民对镇主干道银河路"占 道经营""拥挤凌乱"等现象反映强烈后, 即刻向镇人大反映。镇人大迅速组织"代 表督事"现场会,邀请城管中队、农贸市 场和银行、电信、移动等10个相关部门 (单位)负责人参加,研究问题解决方 案,并提高整治标准和整治力度,受到群 众一致点赞。

情暖"八一"

裘村镇领导走访慰问军人

本报讯(通讯员 李玉姣)日前,裘村镇开展"情 暖'八一'慰问军人"活动,弘扬双拥优良传统,营造 全社会参与拥军优属、拥政爱民的氛围。

镇班子领导分别带队到吴江村伤残军人林国 平、曹村村困难退役军人庄阿三及裘三村复员军人 裘新定等人家中,详细询问他们的身体状况和生活 情况,仔细聆听他们讲述参军时期的峥嵘岁月,认真 听取他们对双拥工作的意见建议,并为他们送上慰 问金和"八一"建军节的美好祝福。

随后,慰问组又看望了驻奉部队官兵,与官兵共

"海之恋"中吟诗意 读书沙龙书香浓

城镇导刊



日前,"海之恋"裘村镇职工读书沙龙活动 在裘村镇华侨城举行。

参加此次活动的职工来自该镇各企业工会 和镇政府机关工会,活动内容丰富多彩,既有暖 场小游戏联络感情,又有职工代表朗诵关于海 洋的诗歌美文,表达他们对海洋的热爱和对生 活的感悟。

上图:诗歌朗诵现场 右图:读书现场

通讯员 王沈培



妇联搭平台助巾帼就业

女性职业技能培训开班



老师在讲解新生儿护理知识

学员认真听课



本报讯(通讯员 李玉姣 方琳)日

前,裘村镇妇联联合区妇女儿童活动中

心举办 2020 年兰馨 HUI 女性职业技能

培训,共推出母婴护理(月嫂)、初级育婴

4个近年来发展前景可观的就业项目,

村镇成人学校顺利开班。"随着'二孩时 代'全面到来,市场对育婴队伍的需求量

增大,对护理水平提出更高要求,但现有

7月27日,初级育婴师培训课在裘

吸引120人报名参加。

报名现场

育婴服务业出现执证上岗者数量少、从 业人员专业度不够高等一系列问题。"培 训教师介绍,技能培训班第一堂课以"新 生儿护理"为主题,围绕新生儿的生理特 师(育儿嫂)、高级催乳师、中级茶艺师等 点、常见的生理现象、日常护理等多方面

根据培训计划,此次女性职业技能 培训将每周开展一次,到9月考核,成绩 合格、有意愿从事月嫂行业的学员,将再 由宁波靓婴堂教育信息咨询服务公司安 排岗前实习培训,并帮助对接客户。

校园桶边小指导 垃圾分类新风尚

本报讯(通讯员 何焯姣 李玉 姣)近日,裘村镇中心小学组织学生开 展"我是桶边指导员"垃圾分类活动。

首批"桶边指导员"上岗前,指导 老师为他们讲解了垃圾分类的意义、 认识不同颜色的垃圾桶及如何区分厨 余垃圾、其他垃圾、有害垃圾和可回收 垃圾的基本知识,学生还特意学习垃 圾分类顺口溜,便于后续"指导"。

经过岗前培训,"桶边指导员"热 火朝天地投入分类指导中。在教室、 "垃圾之家"等垃圾桶放置点,他们两 人一组,不怕脏、不怕累,认真监督和 指导同学分类投放垃圾。

该校老师介绍,"桶边指导员"的职 责不仅限于校内,回到家中,孩子也要 和家长一起, 当好家里、村里的"桶边 指导员"和分类宣传员。"奶奶,烟头 是其他垃圾,剩菜是厨余垃圾,您可干 万别扔错了。"一名家长表示,在孩子 的指导下,全家老小齐行动,确保垃圾分 类"一个不落"。

下步, 该校将鼓励、动员更多的学 生加入到"桶边指导员"中来,以"小 手拉大手"的形式,推动垃圾分类成为 社会新风尚。

图为"桶边指导员"示范指导同学垃 圾分类。



庆建军佳节,共叙鱼水情谊。

离相寺访古



离相寺位于甲岙村南,原有山门、佛殿、钟楼、鼓 楼和东西两庑房,是奉东一带颇有影响的寺院。民 国时期,该寺院失火,仅存佛殿。僧人将山门废墟整 理成花园,山门外建简易门厅供人出入,两庑旧址及 屋后空地广植乌竹、红竹、黄杆竹、龙须竹,间或还有 毛竹,村人呼为东园、西园。上世纪70年代后期,甲 岙村一带遇连日暴雨,引发山洪,佛殿行将坍塌,当 时的甲二大队遂拆之,建生产队仓库。

晚清《忠义乡志》载:"离相寺,甲岙村口,唐乾符 二年(875年)建,名福庆院。宋治平二年(1065年) 改离相院,有田地110亩,山林250亩。明洪武初 (1368年)改离相寺。清康熙间僧默庵重建,康熙五 十六年(1717年)僧员宏修,道光十八年至二十五年 (1838-1845年)僧玉机再建新殿庑。"

近日,笔者有缘得观《柏阴下裘氏宗谱》,在裘村 裘氏始迁祖裘全条目下,有如下记载:"裘全公是裘 积公三子,字德完。先世京兆人,至汉,其三世祖 裘览任冀州刺史, 子孙因世居矣。到汉献帝延康元 年(220年),十三世祖裘瑱与孙裘广因赴任会 稽,过钱塘江遇黄巾起义军,乃避居剡县,始为剡 县(今嵊州市)人。裘全生而颖异,幼即励志为 学,作诗文必据实理。唐元和十年(815年),年 二十三以尚书(古籍)登进士第,授殿中侍御史。 勤慎清介,知无不言,甚为朝廷所敬。长庆元年 (821年)受诰封,累官至荣禄大夫中丞,兼崇敬 院使、兵部尚书。大中三年(849年)以父疾辞职 归养,(在唐朝为官34年)。越两年父卒,卜墓地 于四明奉化鄞阳乡之原。是年十二月与两兄奉柩来 窆,遂挈家庐墓居焉。至服阕,朝廷再徵不赴。大 中十三年(859年)冬感疾而卒,寿67岁。咸通元 年(860年) 谥端国公,次年谕敕葬祭,营坟于乡 之甲岙口,有石柱排门,墓前草创一庵,名福庆 庵。乾符二年(875年)扩建,(形成规模),易名福 庆院。宋景德三年(1006年)并鄞阳为忠义乡,治平 二年(1065年)改离相寺,是即公之香火院也。旧有 神道碑,原存此院,后被人盗坏,故不复存,寺之东北 惟两石柱巍然高峙。"

观宗谱所记与乡志所载基本相符,《柏阴下裘氏 宗谱》成于宋理宗嘉熙四年(1240年),而《忠义乡 志》告成在清德宗光绪二十三年(1897年),故明清 两朝诸事就后者详细了。裘谱所记离相寺东北裘全 墓前有两石柱高峙,乡志并无提及,可能乡志成书时 就已经不在了。

《忠义乡志·大事记》又载:"清咸丰十一年(1861 年)太平天国侍王李世贤自皖入浙,攻下宁波、奉 化。来王陆顺德部文经正史萧湘云,以离相寺为指 挥部指挥反清战斗,曾以忠义乡改隶鄞县,同时割宁 海八庄地转隶奉化。同治元年(1862年)宁波收复, 始弃离相寺而去。"

笔者专访甲岙村故交沈根定、沈仁全,两人说离 相寺过去土地、山林多,和尚也多,清朝时一度最多 有五六十人。离相寺内有水井、水潭和寺院自用的 碾子。笔者和他们一起实地查看,佛殿原址包括东 园、西园、裘全墓园和当年寺前寺后的田地,现在都 是新建的村民连片住宅,整齐清洁,俨然城市小区。 唯有"离相寺弄"门牌,仍让人记起这里曾是颇具规 模的寺院。甲岙村作为宁波市历史文化名村,人文 底蕴和自然风物独特,这些资源成了旅游品牌。唐 代古刹离相寺、端国公裘全墓、太平军反清指挥部等 历史遗存,都可以丰富甲岙村的文化内涵,为目前已 初具规模的古道、古宅旅游业添彩,也能给一路上 "喋喋不休"的导游,增加新的谈资。